



# 初识玉雕 磨炼心性

"你的刑期比较长,脾气比较急躁,要好好规划一下自己的刑期。监区有很多艺术矫正项目可以磨炼心性,可以申请参加,学会一门手艺,化刑期为学期。"针对刘强的情况,民警提出这样的建议。

刘强其实不是不懂事,只是争强好胜的 性格让他处处碰壁。感受到民警的关心,他开 始思索起自己的人生,也起了学习的心思。

"倪警官,我能学习玉雕吗?"刘强知 道青浦监狱有玉雕工作室,就找机会询问了 工作室负责民警倪立力。

"玉雕需要一定的绘画功底,我先给你布置点作业,等基本功练好以后要通过考试才能进入。"倪警官告诉刘强。

于是, 倪警官找了几本绘画专业书籍给 刘强, 每周都会考查他的绘画水平。当时的 刘强一心只想把绘画练好,随着时间的推移和技艺的精进,他终于如愿进入玉雕工坊。

刚开始学玉雕时,刘强什么也不懂,就 老老实实从头学起,先学打磨,半年后开始 上机。从那时起,他的心态也慢慢发生了转 变,想把玉雕技术扎扎实实学到手。

一开始的两年很艰苦。出生在农村的刘强后来告诉民警,吃点苦他不怕,就怕学不会,做不好。所以每天他都抓紧时间练习画画,哪怕有一点空闲时间他都会用来画图,因为基本功不扎实,是出不来好活的。

玉雕工作有9个步骤:选料——开料——租绘——细绘——精绘——雕刻——打磨——抛光——上蜡……要经过这些才能完成一件作品。每道工序都要认真细致,不能有丝毫马虎,这个过程就如雕玉琢人。

## 雕玉琢人 走向新生

刘强给家人写信告知自己学习玉雕的事,家人看到了他的转变,对他的态度发生变化,不仅帮他缴纳了全部罚金,还每月都从老家赶来接见。刘强灰暗的未来弥漫出了希望的光芒,他更加下定决心要在服刑改造中继续专研玉雕,把这门手艺学好。

2017 年,刘强在雕一个花草件时,始终掌握不好,因为花草件比较写实,先要画得逼真,才能雕得活灵活现。有位有绘画特长的服刑人员看他整天闷闷不乐,了解原因后,那位服刑人员就一笔一划地教刘强。这让刘强感受到了善意,完成作品的同时,他也收敛了暴躁的脾气,能和他人融洽相处。

还有一次,刘强学做人物件,要给人物 开面,这可是一件精细活。刘强反复琢磨, 就是做不好。倪警官看到他为难的样子,主 动帮他排忧解难, 教他专业上的知识和技巧, 最终刘强完成了一件自己很满意的作品。这件 事让他铭记在心。经过多年技艺磨炼, 如今刘 强已经能把人物雕出各具特色的神态, 雕出的 鱼等动物形象也活灵活现, 很生动。

十年磨一剑。现在的刘强看起来已经有几分成熟,他感慨,原来和自己同龄的伙伴都早已成家生子,事业有成。自己却还在监狱里。 "不过因为警官的教育和引导,这几年我没有虚度,对罪错有了认识和反省,也通过不断学习掌握了一门手艺。"

说起今后的打算,刘强表示,监狱正在推进产学业一体化矫正项目,与社会企业合作建立了爱生回归驿站,自己释放后会继续尝试从事玉雕方面的工作,一来自食其力,让家人不再担心,二来也是传承技艺,把喜欢的事做好。

# 音符照亮他心中"隐秘的角落"

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 李启璐

社区矫正工作人员最近一次看到阿忠(化名),是在徐汇区斜土司法所的社工点,他脸上挂满了自豪,说的最多的一句话是"我现在每天都老开心额"。

阿忠说,自己的竹笛吹奏已小有名气, 被邀请参加社区演出,街心公园的表演常围 满了"粉丝",不少人想跟他学吹竹笛。

阿忠说,自己利用休息时间义务教学, 结交了不少志同道合的朋友,经常一起演奏 出游,乐在其中。

阿忠说,自从被纳人安置帮教,在帮教 小组和自己的努力下,生活发生了翻天覆地 的变化。

阿忠的故事要回到 2021 年的 4 月 ……

#### 初相识

2021 年 4 月, 阿忠 9 年 6 个月的有期 徒刑期满, 因为附加了剥权, 社工与派出所 民警、居委干部、帮教志愿者约定在派出所 举行宣告

当天,阿忠穿着一件极不合身的大外套,小心翼翼地坐在派出所长椅一角,面色 憔悴,仿佛只想把自己藏在角落里。社工热 情地打招呼,他怯怯地回应了一声"张老师"。

阿忠说这是他出狱后第一次出远门,城市变化太大,他早早出门却因不认路差点迟

只得拨打弟弟电话"远程求助"。 阿忠一脸胆怯甚至有些卑微,宣告时社



区民警再三告诫他切莫重蹈覆辙。阿忠低着 头连连称是,几经犹豫终鼓足勇气说自己身 份证已过期,民警和社工马上带着他到户籍 窗口办好了新证件。

社工帮阿忠罗列了最紧迫的问题:生活 无来源,经济困难;过了退休年龄,就业困难;寄宿在弟弟家中,无稳定住所;心中有 郁结,有房产纠纷等等。

阿忠特别需要社会帮扶,为此帮教小组制定了详细的帮扶措施:申请司法救助,缓解阿忠捉襟见肘的窘境;协助办理退休,确保有一份保障;协调办理廉租房,提供阿忠住房保障;帮助法律咨询理清思路;多次走访面谈疏导不良情绪,正向引导帮阿忠树立生迁信心

## 解困苦

阿忠与大部分长刑期的刑满释放人员一样,刚出狱的他身无分文,无处安身。虽然社工协助他申领了司法救助,但次月才能领取救助金。社工又联系街道民政部门及居委,帮忙申请到了临时救助金。

社工对接了公益律师,为阿忠详细分析了他原先房产的情况,因过去的种种纠葛,阿忠的房子多年前就被他人通过正当途径变卖,事实既定,阿忠也是懊悔不已。

社工安抚劝慰阿忠不要纠结于过去,要积极着眼于当下和未来,将生活重心放到办理退休和申请廉租房上。

2023 年年初,在社工的帮助下,阿忠办理好了养老退休,同时也享受到廉租住房政策。有了固定收入,住房也有了相应保障,身边还有亲人的陪伴,阿忠终于过上了正常生活。他感叹当今社会的包容和阳光政策,出狱前在监狱担心焦虑难以入睡,害怕回归后一无所有,成为家人和社会的累赘。现在基本生活得到了保障,社会、政府和身边人的关心给了他重新生活的勇气和信心。

## 唤新生

社工运用倾听、同理心等专业技巧,用平和、尊重、接纳的态度,使阿忠渐渐敞开心扉。在深入的交谈中,他主动讲述了自己入狱前的经历,及在狱中的服刑、学习、生活情况,对自己所犯下的罪行后悔不已。

在多次沟通交流和走访中,社工发现阿忠对音乐的热爱。说起音乐的时候,他一改往日的胆怯,像是上了发条,滔滔不绝。阿忠告诉社工,他年轻时曾学过竹笛,还专门教过课。从竹笛的种类、指法聊到音乐风格,他如数家珍。

社工将话题转到社区公园热闹一角,有很多居民在吹拉弹唱,建议阿忠也可以去一试身手,不要荒废了自己独特的艺术技能。再三劝说下,阿忠勉强答应了。这次尝试仿佛为阿忠打开了一扇大门,略带生疏的演技掩盖不了多年前沉淀的技巧,居民忍不住为他的演奏鼓掌,这极大地鼓舞了阿忠。

此后,阿忠风雨无阻,几乎每天都会去公园与志同道合的朋友们一起表演和探讨。渐渐地,阿忠生命里"隐秘的角落"也被众人关爱的阳光照亮,嘴角是藏不住的满心喜悦……